5. Přednáška
Průměrové metody analýzy systému

Budeme vycházet z toho že jsme si dostatečně vysvětlili, že simplexová metoda je marginální ale v systémové analýze se neobejdeme bez průměrových hodnot, které nám registrují náš uplynulý roční výrobní cyklus. 

Problém firmy zabývající se elektromontážemi o 10 zaměstnancích. Metoda kterou si předvedeme lze aplikovat na libovolný rozměr. Máme firmu Elektromontáže sro. Ať chceme nebo ne bez ohledu na množství na zaměstnance musí logicky mít alespoň 4 základní subsystémy - S1, S2, S3, S4. Příslušná metoda musí tedy fungovat na libovolný rozměr. Cílem této metody je odhadnout jak se chová ekonomika firmy. Budeme si definovat 4 subsystémy. 

Subsystém jedna: jsou sklady zásob kam vstupuje veškerý nakupovaný materiál, který je nutnosti pro chod firmy. 


Subsystém dva: je projekce, zakázky, fakturace management

Subsystém tři: vlastní elektromontáže. 


Subsystém čtyři: fakturace a podpora. 

Pod pojmem Si budeme chápat každý subsystém celého segmentu. Všechny vazby jsou v modelu obousměrné. V rámci pojmu Si budeme analyzovat chování segmentu. Na každý segment se budeme dívat tzv. dvojjediným pohledem. Protože z každého segmentu subsystému (logické části podniku) vystupuje šipka. Každý subsystém něco dodává (příkaz materiál pomocná služba apod.). Tedy řekněme, že tento dodavatelský (zdrojový pohled) ale také tentýž segment něco potřebuje (informaci, dráty pojistky zdířky, zásuvky, zástrčky apod.) a tento pohled je odběratelský čili spotřebitelský. Sklad může prodávat své zboží i mimo firmu (I 1) a např. programátor webových stránek může pracovat i pro externí firmy (I2).a projekce může externě provádět někomu externí instalace (I4) a účetní externí operace (I3). Vektor I jsou veškeré fakturované služby, které daný podnikatelský subjekt realizuje. Pokud bychom za Si dosadili I=1 tak vidíme že S1 má svou feedback tedy zpětnou vazbu. Každý uzel (segment, subsystém) spotřebuje něco pro sebe. Z pohledu S1 nám zbývají další 3 uzly tedy co dodává do S2, S3, S4. 
Utvořme si počáteční matici 4x4 (jednotky jsou Tis. Kč)

	Xi/Xj
	1 (sklad)
	2 (vedení)
	3 (realizace)
	4 
	Yi (vektor finální produkce)
	Xi (suma řádků)

	1 (kdo 1, komu x) 
	9 (vlastní spotř)
	5
	225
	35
	50
	324

	2 (kdo 2, komu x)
	24
	30 (vlastní spotř)
	105
	40
	35
	234

	3 (kdo 3, komu x)
	5
	4
	15 (vlastní spotř)
	45
	105
	174

	4 (kdo 4, komu x)
	6
	1
	10
	25 (vlastní spotř)
	15
	57


V matici jsme definovali prvky Xij. Prvky Xij jsou celkové množství produkce výrobků nebo služeb plynoucí z I-tého odvětví jako dodavatele do J-tého odvětví jako spotřebitelé. 

Závěr: Dodavatelsko odběratelský přístup nám charakterizuje základní produkčně materiálové vazby mezi odvětvými.
Řekněme že firma nakupuje přibližně za 350 tis. kč materiálu a řekněme že výstup je 1470 tis. Kč. Používáme srovnání výkon versus náklady. Mějme několik matematický definovaných položek. Např:
Omj jsou mzdové náklady nákladového segmentu.

Odpj jsou odpisy (strojů, zařízení)

Oopexmnj jsou ostatní [přímé externí materiálové] náklady (co je nám fakturováno)
Systém primárních činitelů (Hodnota přidaná zpracováním [nejedná se o DPH!])

[jednotky tis- Kč]
	
	S1
	S2
	S3
	S4
	
	

	Mzdy
	200
	400
	470
	180
	
	

	Odpisy
	50
	30
	60
	25
	
	

	Ostatní mat. nákl.
	2
	5
	15
	7
	
	

	Vyrovnávací řádek (zisk nebo ztráta)
	128
	-241
	-xxx
	-xxx
	
	

	Celkové náklady (suma sloupce) Xj
	324
	234
	174
	57
	
	

	
	
	
	
	
	
	


Xj jsou celkové náklady neboli celková hrubá produkce J-tého odvětví jako spotřebitele.
Yi je finální neboli tržní produkce Í-tého odvětví (segmentu subsystému) firmy
Xi je celková hrubá produkce neboli celkový objem výkonu I-tého segmentu nebo části firmy jako dodavatele
vyrovnávací řádek udává zisk nebo ztrátu.

Potřebuji pracovat s tzv. průměrovými koeficienty. 

Aij je průměrný koeficient jednotkového finančního toku mezi I-tým dodavatelem a J-tým spotřebitelem. Je definován jako poměr aij=Xij /Xj.

A11=x11/x1= 9/324= cca 0.01 (Je to míra zátěže mezi Í-tým dodavatelem a J-tým spotřebitelem.) Výklad koeficientu: Každá koruna celkové hrubé produkce J-tého odvětví jako spotřebitele je zatížena jedním haléřem vlastní produkce. Odvětví 1 vyrobilo za 324 tis hrubé produkce samo pro sebe spotřebovalo 9 tis. Jestliže I=J tak je to vlastní vnitřní výrobní spotřeba segmentu. To znamená vyrobil jsem a současně sám spotřeboval. Koeficient Aij jsou technicko ekonomické koeficienty průměrné strukturální spotřeby. Viz např 5/224 a měli bychom jak 1 odvětví zatěžuje druhé odvětví. Z původní matice X (původní matice spotřeby) transformujeme na matici A uvozenou koeficienty Aij. Matice A nám říká jaká je jednotková spotřeba na výrobu jednotky. Můžeme utvořit rozdíl matice jednotkové E a matice A. Provedeme tedy rozdílovou matici E-A a tuto matici nazvěme Leontiejovskou maticí a lze dokázat, že platí že E-A *X=Y (bilanční vztah podle kterého se dnes řídí rozpisové vzorce pro evropskou unii, skleníkové plyny, výroba aut apod.)
Shrnutí:

I když jsme si tuto strukturu uváděli na příkladu platí tato teorie na libovolný objekt. Každý objekt lze rozdělit na libovolný počet častí subsystému. Objekt rozdělíme na segmenty. Mezi těmito segmenty kvantifikujeme hodnoty. Každé odvětví má nějakou svojí finální produkci. Yi je výstupní finální produkce (tedy např. peníze). Koeficienty z ij jsou celkový objem produkce z I do J. 
